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                                                         -------------------------------------- 
Per il processo Degussa il ΔreazH° a 1500 K si può ottenere dalla legge di Hess: 
ΔreazH° = ΔfH°(HCN) + 3 ΔfH°(H2) – ΔfH°(CH4) – ΔfH°(NH3) 
ΔreazH° = 129.0 + 0 – (– 90,3) – (– 56,3) = 275,6 kJ mol−1   
ΔreazH°(1500 K) = 275,6 kJ mol−1   
 
Per il processo Andrussow il ΔreazH° a 1500 K si può ottenere in modo analogo: 
ΔreazH° = ΔfH°(HCN) + 3 ΔfH°(H2O) – ΔfH°(CH4) – ΔfH°(NH3) – 3/2 ΔfH°(O2) 
ΔreazH° = 129.0 + 3(– 250,1) – (– 90,3) – (– 56,3) – 0 = – 474,7 kJ mol−1   
ΔreazH°(1500 K) = – 474,7 kJ mol−1   
                                                         -------------------------------------- 

 
                                                         -------------------------------------- 
Il processo Degussa è endotermico dato che ha un ΔreazH°(1500 K) = 275,6 kJ mol−1  e quindi richiede che sia fornito 
calore per mantenere la temperatura a 1500 K. 
                                                         -------------------------------------- 

 
                                                         -------------------------------------- 
La costante di equilibrio della reazione del processo Degussa si può ottenere dalla relazione 
ΔG° = – RT ln K     da cui  
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RT
GK °∆−

=ln      009,9
150031,8

103,112ln
3

==K      da cui 

K(1500 K) = 8178 
 
Per ottenere la K di equilibrio a 1600 K bisogna calcolare il ΔG° a 1600 K. Per questo si deve calcolare prima il 
ΔS° dalla seguente relazione a 1500 K:       
ΔG° = ΔH° − TΔS° 

T
HGS °∆−°∆

=°∆                 molJS /6,258
1500

112300275600
=

−
=°∆  

Supponendo che ΔH° e ΔS° siano costanti tra 1500 K e 1600 K, si può calcolare ΔG° a 1600 K 
ΔG° = ΔH° − TΔS° 
ΔG°(1600 K) = 275600 – 1600  258,6 = −138160 J/mol 
E da questo si può calcolare la K di equilibrio a 1600 K 

RT
GK °∆−

=ln       391,10
160031,8

1016,138ln
3

==K       da cui 

K(1600 K) = 32568 
 
Questo risultato è in accordo con il principio di Le Chatelier perchè, in una reazione endotermica all’equilibrio, un 
aumento di temperatura spinge la reazione verso destra, cioè nel verso che fa diminuire la temperatura e quindi è 
logico trovare una K di equilibrio maggiore. 
                                                         -------------------------------------- 

 
                                                         -------------------------------------- 
Nel processo Andrussow, invece, dato che la reazione è esotermica, avviene il contrario: l’aumento di temperatura 
da 1500 K a 1600 K spinge l’equilibrio verso sinistra e fa diminuire la K di equilibrio. 
                                                         -------------------------------------- 
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